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L’ÉTUDE DE 2022

➢ Etude démographique et socioéconomique réalisée à la demande de 

L’Entre-Aide Française du Cap, afin de mieux connaitre la communauté 

des Françaises et Français résidants en Afrique du Sud. 

➢ Etude fait écho à une étude précédente réalisée en 2013

➢ Questionnaire électronique, en ligne de 87 questions mis à disposition des 

Français résidants en Afrique du Sud de juillet à octobre 2022

➢ Un questionnaire par ménage

➢ Confidentialité et anonymité des données lors de la collecte et d’analyse

➢ 441 ménages ont répondu à l’enquête;  439 questionnaires exploités

➢ 25% des ménages et individus Français résident en Afrique du Sud: très 

bonne représentativité des résultats (marge d’erreur statistique de 5% et un 

indice de confiance de 99%)

➢ Limitations: enquête adressée qu’aux répondants ayant accès à internet et 

étant connus des services consulaires Français



LANGUE DANS LAQUELLE LE QUESTIONNAIRE

A ÉTÉ REMPLI

Langue dans laquelle le questionnaire est rempli Proportions pour 100 ménages

Anglais 11,39

Français 88,61

Total 100,00

Effectif 439

11%

89%

Langue dans laquelle le questionnaire est rempli

Anglais Français



NOMBRE DE MEMBRES DU MÉNAGE
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Nombre de personnes

Distribution nombre de personnes par ménage

Nombre moyen de membres par ménage : 2.65

Nombre moyen de femmes par ménage : 1.34

Nombre moyen d’hommes par ménage : 1.32

Ratio Femmes/Hommes: 1.02



STRUCTURE PAR ÂGE DES MÉNAGES
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Au moins un enfant de
moins de 18 ans

Au moins un adulte de 18
à 64 ans

Au moins un adulte de 65
and et plus

35,8

83,0

26,0

64,2

17,0

74,0

Structures des ménages par groupes d’âges

Oui Non

➢ Un peu plus d’un tiers des ménages est constitué d’adultes et d’au moins un enfant

➢ 18% des ménages ont un enfant; 13% deux enfants; et 5% trois enfants ou plus

➢ La majorité des ménages est formée d’adultes de 18 à 64 ans

➢ Un quart des ménages est constitué d’au moins une personne de plus de 65 ans



STRUCTURE PAR ÂGE DES RÉPONDANTS

➢ L’âge moyen des répondants est de 53 ans, et l’âge médian est de 52.5 ans

➢ La population Française d’Afrique du Sud est une population mûre
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NATIONALITÉ
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Distribution des ménages par nationalité

Nationalité 
Française; 48

Nationalité Sud-
Africaine; 16

Double nationalité 
Franco-Sud 
Africaine; 31

Pas de nationalité 
déclarée; 5

Nationalité des individus

➢ 99.5% des individus sont enregistrés 

au Consulat de France



LANGUE MATERNELLE
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Distribution des ménages par langue maternelle

Français; 52

Language 
Sud-Africain; 

30

Bilinguisme; 
18
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LOCALISATION GÉOGRAPHIQUE

Cape Town; 37,8

Johanesburg; 23,7

Pretoria; 5,5

Autre ville; 33

Distribution des ménages par ville de résidence

➢ Population Gauteng: 37.6%

➢ Population Western Cape: 52.6%

➢ Population dans autre Province: 9.8% 



LOGEMENT
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Type de logement

Distribution des ménages par type de logement 

4,1

7,74

17,54

18,91 18,45

12,53

8,2

5,69

2,73
1,82

0,46 0,46
1,37

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

20

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 15 Non
déclaré

P
ro

p
o
rt

io
n
s
 p

o
u
r 

1
0
0
 m

é
n
a
g
e
s

Nombre de pièces

Distribution des ménages par nombre de pièces

➢ Nombre moyen de 

pièces par habitation 

est de 4,8

➢ Nombre médian de 

pièces par habitation 

4,5

➢ La taille moyenne des habitations 

est de 216 M2

➢ La taille médiane est de 275 M2



LOGEMENT: STATUT D’OCCUPATION

➢ Accès internet

➢ 95% des ménages accès internet de bonne 

qualité

➢ 4% des ménages accès internet de mauvaise 

qualité

➢ 1% des ménages pas d’accès internet

➢ Pour les ménages s’acquittant d’un prêt 

immobilier en RSA (30%), le montant 

moyen mensuel de remboursement 

s’élève à ZAR 16 764

➢ Pour les ménages s’acquittant d’un loyer 

en RSA (28%), le montant moyen 

mensuel s’élève à ZAR 20 656



REVENUS ET IMPÔTS
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Revenus des ménages en ZAR 
Source principale revenus du ménage

Proportions pour 100 

ménages

Aides financières de l'Etat Français 0,46

Aides financières de l'Etat sud-africain 0,91

Aucun revenu 0,46

Autres soutiens financiers 2,05

Dividendes et autres revenus hors 

salaires et aides 5,24

Epargne 2,28

Pension de retraite française 8,66

Pension de retraite Sud-Africaine 0,68

Revenus immobiliers et autres revenus 

hors salaires 2,96

Salaires français 5,69

Salaires locaux 69,25

Non déclaré 1,37

Total 100,00

Effectif 439

➢ 2% des ménages déclarent moins de ZAR 100 de revenus par mois; 3% moins de ZAR 5 000; 5% 

moins de ZAR 10 000 

➢ Pour les ménages payants impôts et taxes en Afrique du Sud (65%), le montant moyen mensuel 

s’élève à ZAR 5081, et le montant médian à ZAR 13 350

➢ Pour les ménages payants impôts et taxes en France (20%), le montant moyen mensuel s’élève à 

ZAR 8446.



COUVERTURE SANTÉ
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Distribution des ménages par couverture santé

➢ Pour les ménages affiliés à une assurance santé en Afrique du Sud (80%), ils déboursent 

en moyenne, pour assurer les membres du ménage, mensuellement, ZAR 6167, pour un 

montant médian de ZAR 4900.

➢ Les dépenses moyennes de santé non-couvertes par une assurance santé s’élèvent à ZAR 

938 par mois et par ménage. 

➢ 40% des répondants ne connaissent pas la CFE



RETRAITE / PENSION

➢ Plus de la moitié des ménages ne cotisent pas à une retraite (fonds de pension) Sud-

Africaine. Pour les ménages qui cotisent, la dépense moyenne mensuelle par 

ménage s’élève à ZAR 8985.

➢ Presque 90% des ménages ne cotisent pas à une retraite en France. Parmi les 10% de 

ménages qui y cotisent, la moyenne des cotisations mensuelles par ménage s’élève à 

ZAR 13 968. 



DÉPENSES COURANTES MENSUELLES DES

MÉNAGES
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VOYAGES EN FRANCE

➢ Dans 78,4% des ménages, des membres du ménage se rendent en France 

en moyenne 1.3 fois par an.

➢ Lors d’un voyage en France, les ménages dépensent en moyenne ZAR 

84 578.



SCOLARITÉ PRIMAIRE

Nombre d'enfants inscrits à l’école primaire Française Proportions pour 100 ménages 

0 76,31 

1 4,56 

2 3,87 

3 0,23 

Non déclaré 15,03 

Total 100,00 

Effectif 439 

 
Nombre d'enfants inscrits à l'école primaire Sud-

Africaine Proportions pour 100 ménages 

0 71,07 

1 7,06 

2 5,01 

3 0,46 

4 0,23 

Non déclaré 16,17 

Total 100,00 

Effectif 439 

 
➢ 8.7% des ménages ont au moins un enfant inscrit à l’école primaire Française

➢ 12.8% des ménages ont au moins un enfant inscrit à l’école primaire Sud-

Africaine



SCOLARITÉ SECONDAIRE

Nombre d'enfants inscrits à l’école secondaire Française Proportions pour 100 ménages 

0 74,72 

1 5,01 

2 3,19 

Non déclaré 17,08 

Total 100,00 

Effectif 439 

 
Nombre d'enfants inscrits à l'école secondaire Sud-

Africaine Proportions pour 100 ménages 

0 71,07 

1 8,43 

2 3,19 

Non déclaré 0,68 

Total 16,63 

Effectif 439 

 
➢ 8.2% des ménages ont au moins un enfant inscrit à l’école secondaire Française

➢ 11.6% des ménages ont au moins un enfant inscrit à l’école secondaire Sud-

Africaine



TYPES D’ÉTABLISSEMENTS SCOLAIRES
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Distribution par statut d’école, pour 100 ménages avec au moins un enfant à l’école

Ecole publique Ecole privee

➢ Dans une grande majorité (72%) les enfants sont scolarisés dans des établissements 

privés



ECOLES FRANÇAISES
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Raisons pour ne pas scolariser un enfant à l'école Française

Distribution raisons de ne pas scolariser un enfant à l'école Française par ménage ayant un 

enfant en âge scolaire

➢ Dans une grande majorité (66%) les répondants qui ont des enfants scolarisés dans 

les écoles Françaises sont satisfaits ou très satisfaits de ces écoles

➢ 58% des répondants ayant au moins un enfant en âge de scolarité ne connaissent 

pas « l’Aide Scolaire »

➢ 20% des répondants ayant au moins un enfant en âge de scolarité ont opté pour une 

méthode d’éducation alternative



PROFIL DÉMOGRAPHIQUES DES RÉPONDANTS

➢ L’âge moyen des répondants est de 53 ans, et l’âge médian est de 52.5 ans

➢ 51% d’hommes; 48.5% de femmes (0.5%, non déclaré)

➢ Majorité (76%) des répondants sont en couple (63% mariés ou PACSés)

Statut matrimonial Proportions pour 100 répondants(es) 

Célibataire 9,79 

Divorcé(e) 9,11 

Marié(e) ou PACSé(e) à un(e) ressortissant(e) d'un autre pays 8,66 

Marié(e) ou PACSé(e) à un(e) ressortissant(e) français(e) 25,06 

Marié(e) ou PACSé(e) à un(e) ressortissant(e) Sud-Africain(e) 29,38 

Union libre/concubinage avec un(e) ressortissant(e) d'un autre 

pays 2,51 

Union libre/concubinage avec un(e) ressortissant(e) français(e) 3,42 

Union libre/concubinage avec un(e) ressortissant(e) sud-

africain(e) 7,29 

Veuf ou veuve 4,56 

Non-déclaré 0,23 

Total 100,00 

Effectif 439 

 



NIVEAU EDUCATION DES RÉPONDANTS
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Niveau d'éducation

Distribution niveau d’éducation des répondants

➢ 72% des personnes interrogées ont déclaré un niveau d’éducation universitaire de 

premier (26%) ou deuxième cycle (56%)
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Distribution niveau de connaissance de la 

langue Française des répondants
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RÉSIDENCE EN AFRIQUE DU SUD
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Année d'arrivée en Afrique du Sud

Distribution année d’arrivée du répondant(e) en Afrique du Sud 

par répondants

➢ En moyenne, les répondants(es) sont arrivés il y a 21 

ans, tandis que la durée médiane est de 17 ans. 

➢ La majorité des répondants sont résidents permanents 

(45%), tandis qu’un tiers sont résidents temporaires, et 

un quart double-nationaux

➢ Au total, c’est un peu moins de 30% des 

répondants(es) qui envisagent de quitter l’Afrique du 

Sud, en moyenne dans trois ans et demi 

Type de résidence 

légale

Proportions pour 

100 répondants(es)

Double nationalité 

franco-sud-africaine 23,46

Résidence 

permanente 44,87

Résidence 

temporaire 30,52

Sans statut de 

résident(e) officiel 1,14

Total 100,00

Effectif 439
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STATUT SOCIO-PROFESSIONNEL
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Statut socio-professionnel

Distribution statut socio-professionnel des répondants

➢ Le revenu mensuel moyen, toutes sources, par répondant(e) est de ZAR 61 855, et le revenu 

médian se situe à ZAR 40 000

➢ Presque 6% des répondants déclarent vivre avec ZAR 500 ou moins

➢ 12% des répondants vivent avec un maximum de ZAR 10 000 mensuel, et 20% avec un 

maximum de ZAR 20 000

Population active: 75%

Population inactive: 25%

Taux de chômage: 1,53%



CONTACTS AVEC LE CONSULAT DE FRANCE

Contact avec le Consulat Français Proportions pour 100 répondants(es) 

Non, jamais été en contact avec le Consulat 2,28 

Service état civil 9,79 

Service état civil et/ou service passeport/carte 

identité 52,62 

Service passeport/carte identité 33,03 

Service scolarité (bourses) 0,68 

Service social 0,68 

Non déclaré 0,91 

Total 100,00 

Effectif 439 

 

Services internet consulaires consultés Proportions pour 100 répondants(es) 

Etat civil 12,07 

Etat civil et autres services 47,84 

Passeport/carte identité 28,93 

Passeport/carte identité, et autres services 1,59 

Service scolarité (bourses) 0,91 

Service social 0,91 

Non, jamais utilisé le site internet 6,83 

Non déclaré 0,91 

Total 100,00 

Effectif 439 
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3,64

Distribution satisfaction services consulaires 

des répondants

Je n'ai pas eu à
faire aux services du
Consulat

Non, je ne suis pas
satisfait

Oui, je suis satisfait

Ne sait pas

Non déclaré



ACTIVITÉS AVEC COMMUNAUTÉ FRANÇAISE

Raison qui limite la participation à un club Français Proportions pour 100 répondants(es) 

Distance 2,73 

Fonction existe déjà au sein de mon entreprise 0,91 

Je fais déjà partie d'un club/chambre de commerce 4,33 

Ne parle pas Français 0,68 

N'y voit pas l'intérêt 20,73 

Pas le temps 36,22 

Retraité 0,23 

Trop éloigné de la culture locale 8,88 

Non déclaré 25,28 

Total 100,00 

Effectif 439 

 

Intérêt dans Club Français 

Proportions pour 100 

répondants(es) 

Comprendre le milieu d'affaires sud-africain, Rejoindre une communauté 

d’entrepreneurs 1,82 

Echanger autour de thèmes communs 6,15 

Être accompagné(e) par un mentor durant parcours professionnel 0,23 

Rejoindre une communauté d’entrepreneurs 5,92 

Rencontrer d'autres personnes francophones (networking)  44,65 

Trouver un travail 2,28 

Je ne suis pas intéressé(e) 35,08 

Non déclaré 3,87 

Total 100,00 

Effectif 439 

 

Degré de liens communautaires 

Proportions pour 100 

répondants(es) 

Je suis aussi proche des Français que des Sud-Africains 29,16 

Lointain, je connais peu de Français ici 34,85 

Proche, la majorité de mes amis et/ou collègues est française 11,62 

Très lointain, je ne participe pas à des événements incluant des Français 20,05 

Très proche, je suis quasi-exclusivement avec des Français 3,19 

Non déclaré 1,14 

Total 100,00 

Effectif 439 

 



ACCESS À L’ACTUALITÉ
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Fréquence de suivit de l'actualité Française
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ALLIANCE FRANÇAISE
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Distribution connaissance et usage de l’Alliance Française, pour 100 répondants(es)
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➢ Presque un quart des répondants déclarent ne pas connaitre l’Alliance Française



SATISFACTION VIE EN AFRIQUE DU SUD
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SÉCURITÉ
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COHÉSION SOCIALE

La personne répondant saurait-elle où trouver une aide 

sociale? Proportions pour 100 répondants(es) 

Oui 23,01 

Non 25,51 

Ne sait pas 50,34 

Non déclaré 1,14 

Total 100,00 

Effectif 439 

 
La personne répondant saurait-elle où trouver 

une aide financière? Proportions pour 100 répondants(es) 

Oui 27,79 

Non 35,08 

Ne sait pas 36,45 

Non déclaré 0,68 

Total 100,00 

Effectif 439 

 
La personne répondant saurait-elle où trouver 

conseil? Proportions pour 100 répondants(es) 

Oui 53,08 

Non 24,15 

Ne sait pas 21,87 

Non déclaré 0,91 

Total 100,00 

Effectif 439 

 



PROFIL DE LA COMMUNAUTÉ FRANÇAISE

➢ Moyenne d’âge élevée

➢ Balance femmes/hommes

➢ Le plus souvent en couple

➢ Petits ménages avec assez peu d’enfants

➢ Installés depuis plusieurs années, résidents permanents ou double-

nationaux, sans désir imminent de partir

➢ Vivant en zone urbaine, dans maisons individuelles et plutôt 

propriétaire

➢ Employés dans des organisations nationales ou entrepreneurs

➢ Niveau d’éducation particulièrement élevé et envoyant les enfants dans 

des structures privées

➢ Niveau financier plus élevé que la population locale et à légèrement 

plus élevé que le population Française

➢ Assez bien incorporés dans la vie et société Sud-Africaine et satisfaits 

de la vie locale



COMPARAISON PROVINCES
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COMPARAISON PROVINCES

DISTRIBUTION PAR ÂGE DES RÉPONDANTS
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Distribution par âge, par province, pour 100 répondants 

Gauteng Western Cape

➢ Age moyen Gauteng: 50.3 ans

➢ Age moyen Western Cape: 53.8



COMPARAISON PROVINCES

NIVEAU D’ÉDUCATION
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COMPARAISON PROVINCES

STATUT SOCIOÉCONOMIQUE
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COMPARAISON PROVINCES

REVENUS DU MÉNAGE
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COMPARAISON PROVINCES

RAISON EXPATRIATION
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COMPARAISON PROVINCES

TYPE DE RÉSIDENCE
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COMPARAISON PROVINCES

SATISFACTION NIVEAU DE VIE
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COMPARAISON PROVINCES

CONFIANCE EN L’ÉCONOMIE
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COMPARAISON PROVINCES

SENTIMENT SITUATION SÉCURITAIRE DU PAYS
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COMPARAISON PROVINCES

SENTIMENT SÉCURITÉ QUARTIER
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COMPARAISON ÉTUDE 2013 / ÉTUDE 2022
(12% DE RÉPONDANTS)
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COMPARAISON ÉTUDE 2013 / ÉTUDE 2022 

STATUT MATRIMONIAL
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COMPARAISON ÉTUDE 2013 / ÉTUDE 2022 

STATUT SOCIOÉCONOMIQUE
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COMPARAISON ÉTUDE 2013 / ÉTUDE 2022 

ACTIVITÉ
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COMPARAISON FRANCE, AFRIQUE DU SUD ET

FRANÇAIS D’AFRIQUE DU SUD
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COMPARAISON FRANCE, AFRIQUE DU SUD ET

FRANÇAIS D’AFRIQUE DU SUD

STRUCTURE MÉNAGES

Nombre de membres dans le ménage

France 2.2

Afrique du Sud 3.4

Français d'Afrique du Sud 2.65



COMPARAISON FRANCE, AFRIQUE DU SUD ET

FRANÇAIS D’AFRIQUE DU SUD

EDUCATION

➢ France: 40% population niveau universitaire 

secondaire

➢ Afrique du Sud: 6% population niveau universitaire 

secondaire

➢ Français d’Afrique du Sud: 81%



COMPARAISON FRANCE, AFRIQUE DU SUD ET

FRANÇAIS D’AFRIQUE DU SUD

REVENUS

Population Active Taux de chômage

France 71% 9,80%

Afrique du Sud 55% 34,40%

Français d'Afrique du Sud 75% 1,53%

Revenu mensuel median

France 37015

Afrique du Sud 24000

Français d'Afrique du Sud 40000



Merci

Place aux questions et commentaires!

nstiegler@uwc.ac.za
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